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《长度和时间的测量》
 (
教材分析
)
物理学是一门以实验为基础的科学，而测量是各种实验的基础。学生了解一些测量的初步知识，掌握一些测量的基本技能，是他们学习物理的必要准备。本节介绍的长度和时间的测量是最基本的测量。本节内容由“长度的单位”“长度的测量”和“时间的测量”三部分内容组成。教材首先说明测量的重要性、测量单位的意义，统一测量单位的道理，并引出国际单位制。接着介绍长度的单位，以及它们的换算关系。再介绍常用的测量工具，最后通过实验活动使用刻度尺和计时工具。
按照《课标》要求，本节应让学生通过对长度和时间这两个物理量的了解，了解国际单位制并学会基本的测量方法。使学生懂得人的直觉有时不可靠，要对物体的某些情况进行定量的描述，必须用仪器来测量。
· 教学目标
知识与技能
1.知道国际单位制中长度和时间的单位；
2.会选用适当的工具测量长度和时间；
3.知道测量有误差及减小误差的方法．
过程与方法
1.体验通过日常经验或自然现象粗略估计长度和时间的方法；
2.通过实验，学习刻度尺和停表的正确使用方法．
3. 通过解决实际问题，了解长度测量的特殊方法．
情感态度与价值观
1.通过学习简单的测量知识，体会测量在物理学中的重要性，养成细致、严谨的学习习惯；
2.认识测量长度和时间的工具及其发展变化的过程，养成对科学技术的热爱．
· 教学重难点
重点: 正确使用刻度尺测量长度、使用停表测量时间．
难点: 测量长度时读取估计值．
· 课前准备
教师用：多媒体课件、刻度尺（量程0～1m,分度值1cm）、钢卷尺（量程0～2m,分度值1mm）、游标卡尺、螺旋测微器、石英钟、电子手表、J1202机械停表（精确度0.1s）、J1202电子停表（精确度0.01s）等．
学生用：刻度尺（量程0～15cm或0～20cm,分度值1mm）、铅笔、金属块、J1202机械停表（精确度0.1s）、J1202电子停表（精确度0.01s）等．
· 教学过程
一、课件导入
教师活动 1
课件展示，展示几个有趣的“视觉错视”实例。提出问题
①.帽檐直径AB与帽子的高度CD哪个较长？
②.中心的两个圆那个面积大？
学生活动1
1. 学生相互谈谈自己的感觉，并请2~3名同学回答感觉的结果
2. 学生用刻度尺测量[
发现：AB与 CD一样长；中心的两个圆的面积一样大．
师：靠我们的感觉器官去判断，很难精确，而且有时会出错．所以，要作出准确的判断，得到精确的数据，必须用测量仪器来测量．尺、 秤、 钟表、 温度计等是我们熟悉的测量工具或仪器．它们都有刻度，测量时需要正确使用它们，正确记录测量结果． 那么如何进行长度和时间的测量呢？
【设计意图】：让学生认识到感觉不可靠，测量有必要，从而引出课题.
二、新课讲授
1.长度的单位
（1）长度单位的符号
师：测量任何物理量都必须首先规定它的单位 ，在国际单位制中，长度的基本单位是米（m）.
教师活动 1
布置自学
①.阅读P15科学世界“国际单位制”．
②.阅读“长度的单位”部分（P10-P11）．
学生活动1
①.了解“国际单位制”
②.带着问题阅读，并交流归纳：长度的单位有米（m）、千米(km)、分米(dm)、厘米(cm)、毫米(mm)、微米(μm)、纳米(nm)．
(2)长度单位间的换算关系
教师活[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]动2
【提出问题】
①．在小学学过的长度单位有哪些？它们之间的换算关系是怎样的？
②．现在又知道长度有哪些新的单位？它们同米的换算关系是怎样的？
学生活动2
归纳 ：换算关系：1km=103m     1dm=10-1m    1cm=10-2m      1mm=10-3m
1μm=10-6m        1nm=10-9m
(3) 了解一些物体的长度
反馈练习一
教师活动3
指导学生完成下列问题：
1. 在下列横线上填上适当的单位：
①中学[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]生身高大约15.7                 ②一支铅笔直径约为10          
2、完成单位换算：
③人头发直径约7×10-5m=      μm       ④一张纸的厚度约10-4m=      nm
学生活动3
思考回答：
①中学生身高大约15.7   dm             ②一支铅笔直径约为10   mm   
③人头发直径约7×10-5m=  70  μm      ④一张纸的厚度约10-4m=  105  nm
【设计意图】：对一些物体的长度，形成感性认识，并能准确进行单位之间换算
2．长度的测量
师：为了准确测量长度，人们设计制造了各种测量工具，你都知道哪些常用的测量工具？
（1）长度的测量工具
教师活动4
展示实物
学生活动4
根据生活经验和阅读课本P11-P12回答：刻度尺、卷尺、三角尺、游标卡尺、螺旋测微器等．
师：今天我们重点学习测量长度的常用工具——刻度尺
（2） 观察刻度尺
教师活动5
提出问题：观察下图刻度尺（或学生常用的刻度尺）的外形回答下列问题：
①它的零刻度线在哪里，是否磨损？
②它的量程是多少？
③它的分度值是多少？
强调重点①.刻度尺的零刻度线如果磨损，要从一个清晰的整数刻度线量起．
②.量程是一个测量范围，而不是测量的最大值．
③.分度值是相邻两格间的距离，反映了刻度尺的精确程度．
学生活动5
观察图示的刻度尺回答：
在图示的刻度尺中，其零刻度线在左端（离最左端边缘有一小段距离），没有磨损，它的量程为0~8cm，它的分度值是1mm.
【设计意图】：使用任何测量工具时，首先观察它的零刻度线、量程和分度值，锻炼学生观察能力．
（3）正确使用刻度尺测量长度
教师活动6
引导实验：组织学生进行分组实验，测量铅笔的长度、物理课本的长和宽等，暴露出现的问题，教师及时纠正，引导学生能正确使用刻度尺．
出示问题：在测量的过程中，注意思考以下问题：
①.要测量以上长度需要选择什么样的刻尺？
②.怎样放置刻度尺？
③.读数时要注意什么？
④.记录数据时要注意什么？
学生活动6
各组按要求测量，体会测量的过程和方法，并总结出测量步骤和注意事项：
①选：在实际的测量中,首先估测被测物体的长度不能超过刻度尺[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]的量程．其次根据实际情况确定需要达到的精确程度,选择合适的分度值．
②放：即刻度尺的位置应放正，零刻度线对齐被测物体的一端，有刻度线的一边要紧贴被测物体且与被测物体保持平行（如图甲所示），不能歪斜（如图乙所示）．
③读：即读数，视线要正对刻度线（如图丙所示）；要估读出分度值的下一位数值，图中铅笔长度为69.5mm，其中69mm是准确值，0.5mm是估计值
④记：指记录，记录测量结果应包括数字和单位．丁图中木块长度为2.77cm.
归纳总结：正确使用刻度尺的方法可用四个字加以概括，即“选、放、读、记”．
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（4）正确读取估计值
教师活动7                                        
出示例题：如图所示，被测物体长度分别为        cm
学生活动7
小组内讨论交流，得出答案：（有的同学可能会读成1.4cm，也有的同学可能会读成1.37cm.）
教师讲解:在测物体长度时，被测物体末端正好落在刻度线上时，我们读的估计值为零，记录时也不能省略．如图所示，物体长度的准确值是1.3cm,估计值是0.07cm，因此读数应为1.37 cm，不能读作1.4cm．
【设计意图】：利用练习，进一步突破估读这个难点
教师活动8
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]出示练习题  1.如图所示，用A、B两刻度尺测同一木块的边长，就分度值而言，尺精确些，就使用方法而言，       不正确．用A尺测量出的物体长度是       ．



学生活动8
讨论交流：刻度尺A分度值是1mm，刻度尺B分度值是0.2mm，因此刻度尺A精确些．刻度尺B有刻度的一侧没有靠近被测木块，使用方法错误．被测木块的末端恰好落在短刻度线上，此时长度准确值为2.2cm，估读值为0.00cm，所以木块长为2.20cm．
答案：A； B； 2.20cm（或22.0mm）
（5）使用刻度尺测长度的特殊方法
教师活动9
出示练习题 1. 为了测出细铜丝的直径，某同学把铜丝在铅笔上紧密排绕32圈，如图所示，用分度值是1 mm的刻度尺测得这32圈的总宽度为________cm，可算出细铜丝的直径约为________mm.
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 2. 给你如图所示的一段曲线，你能想办法测出这段曲线的长度吗？


学生活动9
思考交流：图中刻度尺的分度值是是1mm，所以其准确值是5.0cm；估计值是0. 00cm；细铜丝的总长度为是:5.0cm+0.00cm=5.00cm，然后除以32圈，得到细铜丝的直径为1.6mm答案： 5.00；1.6
讨论交流：先找一段柔软的棉线，让棉线沿着曲线的形状附着在曲线上，在曲线两端处的棉线上做记号．然后将棉线取下，伸直．最后用刻度尺测出棉线上两个记号间的长度，就是曲线的长度．
3. 时间的测量
师：在日常生活中，除了经常进行长度的测量外，也经常需要对时间进行测量．
（1）时间的单位及换算关系
教师活动10
1.你知道的时间单位有哪些？时间单位之间的换算关系是怎样的？
学生活动10
学生自学，组内讨论回答：
1.在国际单位制中时间的基本单位是秒（s），常用单位有时（h）、分（min）。
1h=60min        1min=60s
（3） 计时工具
2.测量时间的工具有哪些？
学生回答：测量时间的工具有：石英钟、电子表、机械停表、电子停表等
师简单介绍，在古代人们测量时间的工具
【设计意图】：让学生感受到我国古代人民的智慧，了解时间测量工具的发展历程。[来源:Z|xx|k.Com]
师：今天我们重点学习机械停表的使用
（3）实验：用停表测量时间
教师活动11示范停表的使用：以实验室J1202机械停表为例．
 (
【加油站】
实验室机械停表
J1202
的外形如上图所示.
【使用方法】
第一次按下B时表针开始转动,
第二次按下B时表针停止转动,读数。
第三最后按下A时表针弹回零点。
简称：
一
启动；
二按
停；
三
读
数；四
归零。
【
读数
】
要分别读出分
和秒并相加
.
大圈1整圈是30s，1大格是1s，所以每一小格是0.1s。
小圈1整圈是30min，1大格是5min，所以每一小格是0.5min。
)学生活动11
阅读“知识加油站”，熟悉机械停表的使用方法．
教师活动12
组织学生按课本步骤进行分组实验，对暴露出现的问题，教师及时纠正．
学生活动12
小组内同学相互帮助，在“知识加油站”的基础上,熟悉按钮的功能和使用方法．练习使秒表启动、停止和回零,并正确进行读数．
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出示练习题  如图所示机械停表读数是    min     s．
学生活动13
讨论回答：
机械停表的大圈1整圈是30s，1大格是1s，每大格又均匀分成10个小格，所以[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]每一小格是0.1s．小圈1整圈是15min，每一小格是0.5min．小圈指针指示时间超过3.5min，大圈指针指示是38.3s，因此读数是3min38.3s．
4.误差
师：在刚才测量长度和时间的过程中，我们测量的结果一定等于物体的真实值吗？如果不等，是因为什么原因造成的呢？
教师活动14
布置阅读课本P14“误差”部分并提出问题
①.为什么测量值与真实值之间总会有差别？
②.减小误差有哪些方法？
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]③.错误与误差有什么不同？
学生活动14
学生阅读思考课本P14“误差”，交流讨论并回答问题：
①.由于受所用的仪器和测量者的不同，所以测量值和真实值之间必然存在差别，这个差别叫做误差，误差是不可避免的．
②. 减小误差的方法：多次测量求平均值 ，选用精密的测量工具，改进测量方法．
③.错误与误差不同：错误是指不按实验、操作的有关规定的做法．所以只要严格按要求去做，错误是可以避免的，而误差是不可避免的．
教师活动15
出示练习题  有五位同学，使用同一把刻度尺测量同一个物体的长度，他们测量的结果分别是：①187.6㎜；②187.5㎜；③187.[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]8㎜；④187.65㎜； ⑤187.7㎜．则下列说法中正确的有（　　）
A．测得这个物体的长度应为188.0㎜
B．测得这个物体的长度应为188.7㎜
C．这五次测量结果中误差最小的是第③次
D．这五次测量结果中误差最小的是第⑤次
强调：多次测量求平均值时，平均值小数点后保留与原题中相同的位数。
学生活动15
思考交流：题中所用刻度尺最小分度为mm，第④四个读数187. 65㎜错误．其它四个读数分别为：①187.6㎜；②187.5㎜；③187.8㎜；⑤187.7[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]㎜，它们的平均数为187.65mm，在这里只平均值有效数字个数应该与测量值有效数字个数相同，则物体的长度应为187.7mm，综上所述，应选D.
【设计意图】：利用反馈练习巩固减小误差的方法以及对错误测量结果的判断
三、课堂小结
回顾本节课“你学到了什么？”
学生讨论发言，梳理本节知识要点
4、 课堂检测
老师巡视、讲评．
5、 布置作业
动手动脑学物理1、2、 4．

【板书设计】
§1.1长度和时间的测量

一、长度的单位及换算                      
1km=103m  1dm=10-1m  1cm=10-2m  1mm=10-3m  1μm=10-6m   1nm=10-9m             
二、长度的测量                                          
1、基本工具：刻度尺                            
2、使用刻度尺的方法：选、放、读、记           
三、时间的测量
1、单位及换算：1 h＝60 min 1 min＝60 s  
2、停表的使用：一启动；二按停；三读数；四归零。
四、误差：测量值和真实值之间的差别  
1、减小误差的方法：
2、误差与错误的区别：是否可以避免
·  教学反思
 一、案例的“亮点”
1.充分发挥学生的主体作用．不管是刻度尺的使用方法，还是停表的读数，都先以学[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]生的尝试使用为前提，然后再归纳总结，细化方法．体现了循序渐进的学习过程，也调动了学生学习的积极性和主动性．
2. 充分采用了“小循环多反馈”的教学模式．这节课采用了“小循环多反馈”的教学模式，把讲练有机结合起来．对于每一循环的新授知识，趁热打铁，及时反馈，学生既能随时巩固，教师又能了解学生掌握情况，以便及时调整教学，从而使教学过程有时效性和韵律感．
3.学习方式的多样化．本节课的重点是正确使用刻度尺测量长度、使用停表测量时间，考虑学生有一定知识基础，教师只作适当的引导，尽量让学生独立完成知识点的学习，关注学生学习方式的多样化，如实验探究、交流讨论、自学、阅读、请教老师（同学）、分析原因等．本课难点是测量长度时读取估计值，通过例题讲解、交流讨论、习题训练逐渐得以突破．
二、教学中易出现的问题
1.由于学生刚接触物理，好奇心强，自制力较差，还没有良好的探究思维和习惯，物理语言表达能力不强，教师对学生的教学组织有一定的困难.
2.少数学生对科学计数法表示物体长度和长度单位的换算感到困难，测量长度时读取估计值，特别是末端对着整刻度的估读不够理解，对读取机械停表的示数也需要进一步的练习来巩固.
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